



夕陽正紅

XYZH

主办：中国科学院大连化学物理研究所离退休服务中心 2014年11月3日（第47期） 内部交流

学委会讨论我所“率先行动”计划改革方案

9月24日，我所组织召开学术委员会会议。会议上，所长张涛向学委会通报了近期通过多次专题所长办公会讨论、凝练形成的我所“率先行动”计划改革初步方案，以及日前就此项工作，分别向辽宁省、中科院领导进行专题汇报的有关情况。在听取我所的汇报后，省领导充分肯定了研究所取得的科研成果和为辽宁省经济社会发展做出的重要贡献，并希望我所通过这次“率先行动”计划改革，不断提高研究所综合实力，在新一轮东北振兴中继续发挥重要作用；院领导对我所的初步改革方案也给予了肯定，并提出了具体意见，鼓励我所坚持自身特色与优势，大胆改革，积极推动，对资源进行合理的优化重组，进一步完善机制体制，实现新的跨越。

学委会委员围绕我所的初步改革方案进行了热烈的讨论，并提出了很多具体的建设性意见。张涛代表所领导班子表示会认真听取各位委员的建议，同时根据院领导的指示和要求，进一步完善和细化我所的改革方案。

会上，副所长王华做了研究组状态分析专题报告，对目前研究组的资源配置、投入产出等情况进行了统计和分析。这个报告为在我所改革方案落实中进行必要的机制体制调整提供了参考。

（文/申林）

在建国、建院、建所65周年之际，国庆节前夕和十一假期期间，我所所领导、所长助理在所离退休服务中心同志的陪同下分别走访了所老同志代表。

领导们送去了所里的问候和祝福并向老同志们介绍了所里科研工作的进展情况和所“率先行动”计划相关情况。老同志们谈话过程中，有的在聊起自己的孙辈时，幸福之情洋溢脸庞；有的在聊起当年自己的学生，如今所里的中坚力量取得的成绩时，骄傲之情溢于言表。老同志们对所里的看望表示感谢，并一再嘱咐在职人员科研任务再重，也要多关注自己的身体。

（文/简约）

我所十一走访慰问老同志

我所组织老同志参加院离退休干部局“率先行动”计划情况报告视频会

10月14日上午，在新研究生大厦十五楼第三会议室，我所组织了老同志代表参加了院离退休干部工作局召开的关于举行中国科学院离退休干部“率先行动”计划情况报告会，所党委副书记、副所长王华，离退休党支部委员，离退休服务中心同志共20人参加了视频会。

视频会由院离退休干部局局长孙建国主持。中科院秘书长邓麦村做了主旨报告。邓麦村分析了当前中科院面临的问题；分析了对我院基础优势和差距进行；通报了“四个率先”的指导思想、总体目标和战略步骤；阐释了“创新2020”与“四个率先”的关系；阐释了“四个率先”与深化改革的关系；介绍了研究所分类改革的基本情况。

孙建国总结时，要求全院离退休老同志要统一思想和行动，着眼大局，营造良好氛围，发挥老同志应有的作用，全面促进我院改革工作。

（文/简约）

我所为老同志集体祝寿

10月9日，我所为70、75、80、85、90周岁的71名离退休老同志组织了集体祝寿活动。

老同志们兴致勃勃地游览了大连“棒棰岛”景区。伴着蔚蓝色辽阔的天空，伴着洁白迷人的云朵，伴着碧蓝深邃的大海，伴着温暖醉人的秋风，伴着欢快跳跃的海浪，老同志们三五相约，或一起参观，或相伴登高，或挽手畅聊，或并肩漫步，或相互拍照，每一个人都似一条畅快的小鱼，畅游在幸福的海洋之中。

今年，我所“逢五”老同志共有95名。目前，我所70岁以上老同志近600名，80岁以上老同志160余名。集体祝寿活动已经成为我所老同志组织的一项传统活动，每年一次，至今已举办了18次。

(文/简约 图/李洪清)



中科院考核组对我所领导班子进行届中考核

10月20日，中科院考核组对我所领导班子进行届中考核。考核组成员由院人事局、沈阳分院及大连市委组织部有关负责同志组成。我所领导班子成员、院士、党委委员、纪委委员、科研与管理骨干、离退休职工代表等200余人参加了届中考核大会。会议由沈阳分院党组书记王启尧主持。

所长张涛代表领导班子做届中工作报告，他围绕所领导班子任期目标，从战略规划与布局调整、重要成果与科研进展、国际交流与院地合作、人才队伍与班子建设、资产设备与基本建设、创新文化等方面全面总结了研究所两年多来的工作和取得的成绩，指出存在的问题与不足，结合“率先行动”计划具体推进举措介绍了今后工作设想。沈阳分院监察审计室副主任李彩梅宣读了领导班子届中经济责任审计结果公告。

王启尧结合中共中央新版《党政领导干部选拔任用工作条例》的宣传贯彻对民主测评和民主推荐工作进行了布置。

随后，考核组按照考核程序组织了测评、推荐和分组谈话。

(文/于浩)

我所组织参加“我心中的中国科学院”院史知识竞赛活动

11月1日，“我心中的中国科学院”院史知识竞赛活动圆满落下帷幕，我所积极组织参与了有关活动内容，并且在网上竞赛活动中取得了优异成绩。

按照所党委的安排部署，在前期组织观看启动仪式及专题报告等活动的基础上，经过各党支部、研究生部和离退休服务中心的精心组织，以及广大职工和研究生的积极参与，在网上竞赛活动中我所共有890人注册参赛，其中220人获得满分。全院共有3025人获得满分。离退休职工共有140人参与了线下答题活动。

通过参与此次竞赛活动，促进了全所职工和研究生全面、系统地认识和了解中科院的发展历程、重大产出、突出贡献。同时，此项活动也增强了全所职工和学生把我所建成世界一流研究所的使命感和自信心。

(文/高杨)

《燃灯者》读后感

实在是没有任何的思想准备，一部口口相传的好书《燃灯者》，在看到最后的那一刻竟让我感动的失声痛哭，不能自制。

一定是什么东西触碰到了我内心最脆弱的神经！是从头到尾一环扣一环的情深？是燃灯者在黑暗中对人格与学问的坚守？是千回百转的精神长歌终于敲开了我几十年来思想求索的大门，让我看到了纷纭的世界之外的那片净土？还是为自己花甲之年的无知与浅薄？真是不得而知。五味杂陈的泪水，是因他人耶，自己耶？或许是兼而有之吧。

爱不释手，掩卷长思。在日夜颠倒，茶饭不思的几日里，在雾霾浸淫，眼前茫茫然不知所措的空气中，《燃灯者》拨云见日，像一片散发着芳香的土地，像一泓涓涓涌出的清流，像一线云开雾散的天空，让我澎湃的心潮在它的字里行间游走，随着作者满怀深情的娓娓道来，周辅成先生的音容、胸襟、情怀与人格，如隔岸崇山，巍然屹立于我的面前。

很久没有这么酣畅淋漓地去读一本书，也好久没读到过这么醇厚而深情的文字。在作者朴实深沉的笔触间，讲述的是一份穿越年代的友谊。他不放过任何一个细节，更不放过任何一份感激，在学术和情感的带领下，记录的是学生与老师之间两代学人精神相续、薪火相传的心灵史，见证的是一段最朴实最感人的师生情。

生命中有多少字在餐馆、路边就可以浏览，或博一笑或生一趣，而后便随了转载它的纸张丢进了垃圾桶。又有多少字则需要夜深人静之时慢慢的品读，让书香浸入血脉，让思索敞开心门。《燃灯者》就是一本难得的、渴望反复品读的精品。作者用情至深，但又惜墨如金，片语只言却又耐人寻味咀嚼。这本书让我看到了文人传统的绵延流长。

在《燃灯者》中，1975年还只是工厂“半文盲”的年轻作者追忆了自己在年轻的时候，因偶然的机缘结识北京大学伦理学教授周辅成先生。自此三十余年，心灵从未分离过。听课、赠书、通信、喝茶闲聊，构成三十年的友谊。辅成先生冒着风险把参考书给当时还不太熟悉却又求知若渴的作者。师生时常以聊天的方式交流思想，神游于精神世界，与古今中外的先哲对话，作者从此聆听教诲，直至先生去世。

在这样差异极大的两代人之间，仍然可以看到文化和精神上的传递。先生的智慧与学识点亮烛火，通浚阻塞，唤醒了一个青年的精神生活，让他懵懂的内心世界疏朗清明起来。在作者的这本回忆中，对老师言必称“先生”，钦佩与感恩之情当真是溢于言表。作者追述了辅成先生对他的传道授业，内容从苏格拉底到康德，地点由室内到街头，一幕幕都足以让人感动。作者在展现先生精深的学术造诣的同时，更刻画了老一代知识分子在黑暗年代对人格与学问的坚守。

也许是由于那个年代辅成先生作为老师太过寂寞了，在政治高压下，他实在缺乏传道授业的条件和对象；他对一个在混乱的年代读了些书又渴望读书的年轻人倾注了那么多的时间、精力，甚至金钱。诚然是照亮了他的心灵，但那只是一个人的幸运，却显现出了一个时代的不幸！

作者文字隽永，情真意切，用哀而不伤的语调或追思往事，或探讨哲学主题，或剖析国事，从多个侧面让一个燃灯者的形象真实可见，让燃灯者深邃的精神世界得以展现。思读此书，一代大师的风骨与情怀竟让我百感交集。

我们这个时代或许需要一座座精神的灯塔，但我们更需要“燃灯者”。因为，我们的社会需要“燃灯者”用自己心灵的火炬和精神之火去点亮人们前行的道路和方向。只有这样，我们的社会才能承续中华民族最优秀的价值观和世界观，让我们的民族始终沿着正确的道路向着正确的方向前行，只有这样，我们国家的未来才有希望。

(下转四版)

欢乐大舞台 大家一起来

□ 刘树本

这是一场成功的演出，这更是一次盛大的聚会。
 每个人的脸上都挂着笑容，每个人的心里都存着喜悦。
 三个65岁的生日，三个必须让我们欢庆的理由。
 动听的歌，唱出我们心中的祝福，
 美妙的舞，跳出我们心中的欢乐。
 你看那男声四重唱，好像来了杨洪基李双江；
 你看那女声小合唱，比那星光大道还要强；
 一曲《我为祖国献石油》，让我们不忘记艰苦的年代；
 《小苹果》的舞蹈跳出了年轻的风采，
 毫不逊色于《吉祥谣》的青年一代；
 欣赏舞蹈《红旗颂》，
 我们好像听到五星红旗在耳旁亲切的嘱托；
 一首首歌，一支支舞，
 抒发着我们爱国、爱院、爱所的情怀。
 走台秀展示了我们多彩的生活，
 她确是这场晚会《最浪漫的事》。
 《献给建国65周年》是一首豪迈的赞歌，
 她讴歌了化物所人的丰功伟绩；
 《中国梦，我的梦》是中华民族的心愿，
 也体现了我们化物所人雄心壮志；
 异地老同志问候视频，勾起了旧时的回忆，
 再见当年老朋友的面庞倍感亲切；
 《好日子》的琴声表达了我们今日的美景，
 祖国的强大繁荣，好日子会代代延续；
 我们穿上节日的盛装《欢聚一堂》，
 为吉祥喜庆的时刻伴舞欢歌；
 感谢化物所领导对老同志的厚爱，
 感谢离退休服务中心对老同志的关心。
 在化物所这个大家庭里，我们的生活十分充实，
 在各级领导的关心厚爱下，我们的心里充满阳光。
 有人说我们老了，但我们的脸上挂满孩童般的笑容；
 有人说我们老了，但我们的血液里流淌着年轻人的激情。
 我们热爱生活，没有更多的奢望，
 我们享受人生，追求的就是快乐健康。
 我们驾驶追求健康的宝马，没有红灯暂停，永远是一路绿灯；
 我们踏上探寻快乐的旅途，没有沟沟坎坎，永远是一马平川。
 唱吧，跳吧，忘记工作生活的烦恼和忧愁。
 欢吧，乐吧，幸福时刻常伴随在你我左右。

集体寿庆感怀

□ 李中昌

一生奉献在科研，老骥扬蹄自奋鞭。
 毋恋升迁唯恋业，晚晴无限艳阳天。
 辗转光阴八十年，如歌岁月颂尧天。
 老来风采含怡笑，无虑无忧胜似仙。
 欣逢集体生辰庆，气爽秋高渤海滨。
 欢乐妯翁聊共语，和谐盛世返青春。
 同聚华堂笑语频，宴开欢喜庆生辰。
 怀情老骥开心乐，但愿能当百岁人。



美满生活

□ 董瑞菊

相识相伴五十年，
 生下两女加一男。
 一男一女在美国，
 老大东文在家园。
 高兴就去美国玩，
 住够半年就回还。
 美丽大连人向往，
 幸福不忘共产党。
 退休以后有保障，
 美满生活比蜜甜。

(上接三版)

纵有千言万语，下笔时竟一时语塞。此时窗外雾霾猖獗，一连数日恍惚之间竟不得见百米之外的清影。一气读毕，夜色正浓，心情沉重，推窗透气，严冬里的寒风掠面，大地似乎都在沉睡之中。唯有心中的那盏刚刚被点燃的青灯，在重重的雾霾之下，在远方，在我的心底，或明或暗的闪烁着。

(文/杨兰娜)